

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de pesetas la línea de 12 líneas.
 En 3.ª plana (después del pie de im; renta) a 0'25 de peseta la línea.
 En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
 Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
 Comunicados, 1'00 peseta la línea.
 Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.
 Oficinas y talleres: calle de Caleros

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
 (DOS EDICIONES DIARIAS)

SUSCRIPCIÓN
 En la capital, un mes... pesetas 1'25
 Fuera de la capital, trimestre... 4'25
 Portugal, trimestre... 5'00
 Demás países extranjeros... 5'00
 Ultramar... 3'00
 Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.
 Teléfono número 66.

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO", DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.
 EN EL CONGRESO

INTERPELACION CAVESTANY

He aquí un ligero extracto de la interpelación que hizo anteayer el diputado á Cortes por Vitigudino al jefe del Gobierno señor Silvela:

El señor CAVESTANY dice que no sabe si mostrarse ó no agradecido al señor Conde de Romanones por la alusión que le dirigió. Creo que la curiosidad del señor conde de Romanones quedará satisfecha.

Llevo ocho meses de lucha y de posición falsa. La publicación de la carta que han publicado los periódicos me han colocado en una posición clara y despejada que me permite romper el silencio y explicar por qué he roto lazos de afecto que siempre fueron gratos para mí.

En nuestra política no es cosa común el explicar al pasar de un partido á otro las causas de ello; yo, sin embargo, quiero hacerlo. Ya que público fué el entusiasmo, pública debe ser la decepción y pública la confesión de mi error.

Colaborador leal del actual presidente del Consejo, me parece que al censurarme me censuro á mí mismo, y, sin embargo, hacia él non nuanimes en la prensa, en los casinos, en las tertulias, en todas partes. Esto justifica el modo de obrar de la opinión y el mio propio.

Yo reconozco sinceramente que me he equivocado, yo creía que el señor Silvela era un hombre de voluntad firme, capaz de la reconstitución del país y del Estado.

Permitidme que hable con esta claridad, pero á mí siempre me ha gustado el camino de la verdad.

Sé lo que el presidente del Consejo me ha de contestar: los convencionalismos de siempre, que el país prospera, que el crédito mejora.

Pero dejándonos de palabras y viniendo á los hechos se puede preguntar: ¿El señor Silvela ha cumplido sus compromisos? ¿Ha realizado su programa, el programa aquél con el cual solicitaba el poder, el poder inmediato para la salvación pública no á los años, á los meses, sino á las semanas, á los días; inmediatamente de ser puesto en práctica?

Indudablemente no; el país está convencido de ello y deseando que haya un hombre público que le redima.

Se hablaba en el programa aquél de reformas esenciales, de corregir vicios de la Administración, de tantas otras cosas que han quedado sin hacer ó se han hecho mal.

España continúa siendo el hidalgo vasco; eso que pasea sus deudas en coche; no el hombre prudente que administra su hacienda.

Se ha ealtecido por el jefe del Gobierno la pureza de las últimas elecciones, y no hay que olvidar las de Hoyos cuyos escándalos recuerdan los peores tiempos del sufragio; y esto en unas elecciones parciales y estando abiertas las Cortes, sabiendo que la fiscalización de la Cámara había de caer de lleno en lo que allí pasara.

Recuerda el banquete de la unión conservadora que no se dió en honor del señor Silvela, en que los enemigos de la vispera nos sentamos—dice—unos al lado de otros, con la sonrisa en los labios, y los agravios vivos en el corazón. ¡Riste unión la que se hace de este modo! (Aprobación en algunos bancos).

Voy á hacer una afirmación que el deber impone, aunque siento tener que hacer, y es desmentir del modo más rotundo, categórico y terminante que mis modestos servicios no hayan sido recompensados, obligándome á separarme del partido del señor Silvela del que disiento desde el primer día, y siempre pensé separarme, pues al contrario, se me han brindado puestos de importancia superiores á mis merecimientos.

El señor Silvela morirá políticamente, no por los ataques de sus adversarios, sino por el abandono de sus amigos, pues el señor Silvela no tiene ya ni un solo creyente, y en esa mayoría que aún le apoya con sus votos, hay muchos que piensan como yo,

con la sola diferencia de que ellos dicen en voz baja lo que yo digo en alta voz.

Censura que el señor Silvela se sirviera para alcanzar el poder de fracciones enemigas poco antes, comparándolo al caudillo que sitiara una plaza con una huerte y después del asedio entrara en ella al frente de otra que no hubiera sufrido las penalidades del sitio.

Dedica un recuerdo al periódico "El Tiempo", y á su desaparición.

El partido silvelista pequeño y en la oposición era una esperanza para la patria, y merecía el respeto de todos; grande y en el poder ha defraudado esa esperanza. Como el cristianismo, nació en las Catacumbas; pero el cristianismo llegó al Capitolio, el silvelismo se quedó en el camino.

Aunque parezca una paradoja yo me he separado del silvelismo para ser silvelista, porque creo que dondequiera que haya voluntad se puede servir á la patria y al trono; por eso me he separado del señor Silvela, porque creo que no lo sirve ya.

El presidente del CONSEJO DE MINISTROS dice que si amargo es para el señor Cavestany, el separarse del partido, más amargo es para el que pierde un amigo político de tantos merecimientos. Más amargo es para mí—añade—que no he sabido satisfacer las aspiraciones de mis amigos.

Yo no puedo exigir á nadie adhesión, porque mis amigos no lo son para servirme á mí; soy yo el que debo servir á mis amigos, al patrie y al país.

Por eso el que crea que yo no satisfago las esperanzas del país; que no cumplo mis promesas, cuanto más amigo sea, antes debe abandonarme, porque eso es el que me dice la verdad, y yo no puedo decirle si tiene ó no razón, sino tan sólo el número de los que creen que no merezco la jefatura es suficiente, aceptar la destitución sin ninguna clase de agravios.

Su señoría me ha acusado de haber sacrificado al silvelismo. Yo siempre he sido enemigo del silvelismo, como S. S. le llama me ha crispado siempre los nervios el ser esa palabra; yo he perseguido una idea, y he sacrificado mi persona y mis amigos, tiene razón S. S., he sacrificado mis amigos para llevar la idea á una esfera más amplia desde el molde estrecho de un partido como lo tiene que ser el que lleve por bandera un apellido.

El éxito de un Gobierno depende de Dios.

Nosotros ponemos la voluntad, la buena intención, el amor á la monarquía y la patria; Dios hará lo demás. (Aplausos en la mayoría).

El conde de ROMANONES habla para alusiones, diciendo que el señor Cavestany ha hablado á instancia suya; y muchos son los que deben hablar, porque en la mayoría ha muchos Cavestany encubiertos.

La benevolencia con que fué escuchado el discurso del señor Cavestany prueba las verdades que digo. (Protestas en la mayoría.) Si hubierais protestado antes no me interrumpierais ahora.

Pero lo peor del caso es que el señor Cavestany ha salido de una agrupación que tardó siete años en llegar al poder para entrar en otra que tardará mucho más. (Grandes aplausos).



SILVELA DE LA-VILLUZA

Aunque don Manuel Silvela De La-Villuza, nació en París el 9 de Marzo de 1830—á donde tuvo que emigrar el autor de sus días por sus ideas políticas—y se educó en aquella capital, era español y en España hizo sus estudios mayores, y desarrolló su privilegiada inteligencia, por lo cual á España corresponde la gloria de contar entre los suyos á tan eminente juriscónsulto, político, diplomático, escritor y periodista.

Comenzó á estudiar en la Universidad de Valladolid la carrera de Derecho, que terminó en la entral, y al poco tiempo, por su laboriosidad y talento, ocupó un puesto distinguidísimo entre sus compañeros.

Entre sus primeros tiempos de estudiante, principió á cultivar con algún éxito la literatura, y aunque primeramente sus estudios, y después sus ocupaciones profesiona-

les le dejaban poco tiempo libre, en todos los tiempos, especialmente hasta que la política le acogió en su seno, rindió meritisimo culto á las Letras patrias, y sus trabajos, entre los que figura un drama hecho en colaboración con don Antonio Barreras, vieron la luz en diversas publicaciones, y un libro titulado «Sin nombre».



Por el año 1861 se hizo político é ingresó en el partido Unión Liberal, y en 1863 fué elegido por primera vez diputado á Cortes, ocupando desde entonces un lugar distinguido en la vida política.

En 1869 estuvo encargado de la cartera de Estado y trabajó para que el duque de Montpensier ciera la corona de España; mas el fracaso de sus trabajos le indujeron á retirarse de la vida pública, hasta el restablecimiento de la monarquía en 1874, saliendo entonces en las huestes acaudilladas por el señor Cánovas del Castillo.

En 1876 volvió á encargarse de la cartera de Estado, y más tarde desempeñó el cargo de embajador de España en París.

Además, fué senador, individuo de las Academias Española y de Jurisprudencia, y sus últimos años los vió transcurrir alejado de la política activa y consagrado á su bufete.

Falleció don Manuel Silvela De La-Villuza en Madrid el día 25 de Mayo del año 1892.

HERNANDO DE ACEVEDO.
 (Prohibida la reproducción).

CLAUSURA DE LAS CAMARAS

(POR TELEGRAMO)
 (De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.-9'40 m.
 Se dá como seguro que las Cortes se cerrarán antes de la festividad de San José.

Los diputados de la minoría fusionista del Congreso han declarado no ser cierto que Moret intente promover un debate para que el Gobierno declare que las Cortes volverán á abrirse en Mayo próximo.—Rodrigo.

40

LINA

—Velayla la señorita... ¡Velayla!
 La señorita entró.

Parecía al primer golpe de vista una joven y sencilla aldeana normanda, con su falda corta, su jubón de punto, sus zuecos ordinarios y el gorro de algodón; pero examinándola detenidamente no tardaba en notarse que el gorro era de una blancura deslumbradora; sus rústicos zuecos no podían contener más que un pie muy pequeño, su jubón hecho con lana finísima dibujaba un admirable busto, y su falda corta dejaba admirar una pierna hecha á torno.

Agregad á esto unos hermosos ojos muy vivos, unas facciones muy monas, nariz ligeramente remangada, pequeña y picarresca, dientes resplandecientes de blancura como los de un cachorrillo, tez aterciopelada y fresca, y sobre todo en su fisonomía, en toda su persona, un aire de salud, de alegría juvenil é inocente, que regocijaba al que la miraba como una aurora de Mayo.

Tal debía ser Arlete, la de los blancos brazos, la hermosa lavandera ribereña, que enamoró tan apasionadamente al duque Roberto el Diablo y que fué madre de Guillermo.

En cuanto á su edad, lo mismo podía tener quince que veinte años; no sabe uno á qué atenerse en un país en que la sangre es tan rica y tan suave el sol; nuestra joven granjera unía al gracioso y espléndido desarrollo de la mujer, la candorosa esbeltez de la niña.

Nos saludó con una encantadora reverencia y tan pronto como supo de qué se trataba:

—¡Ya lo creo, exclamó, con mil amores!
 Sólo siento que esto haya ocurrido hoy, día de colada... Ya ven, yo también pongo mano en ella. Es el modo de que salga bien la tarea.

Después, volviéndose hacia la criada que la miraba embobada.

—¡Vamos, Tonita, vamos! Enciende pronto lumbre en la salta... bien ves que estas señoritas están mojadas... Es preciso que se calienten.

—Sí, señorita Rina, replicó la rolliza Tonita cogiendo una brazada de leña seca y atravesando ligera una puerta que estaba en el ala derecha.

—Es demasiada bondad, no pudo menos de decir Lina, y nosotros reclamábamos sencillamente un refugio hasta que pasase la tempestad, señorita Rina,

Folleto del NOTICIERO

37

Pronto gruesas gotas de lluvia comenzaron á caer. Brilló un relámpago y el primer trueno se dejó oír. Después un momento de silencio, luego... el diluvio. Fué una lluvia torrencial, un verdadero chaparrón normando.

Ni los árboles más frondosos podían servir de abrigo. Por otra parte mis compañeras huían de ellos por miedo al rayo.

Ni una casa, ni un refugio en aquellos sitios. A izquierda una abrupta pendiente, cubierta de maleza, impracticable; á derecha la pradera que bajo su estrecho horizonte brumoso, parecía otro Océano, un Océano de yerba.

Alicia caminaba cada vez más deprisa y se refía de la tormenta.

Lina la aceptaba con filosofía tranquila y silenciosa. En cuanto á mí, desplegué el gran quitasol de paisajista, después de haber atornillado su larga pica, y colocándome detrás de las dos hermanas, extendí los brazos cubriéndolas con aquella especie de dosel que el viento hacía gemir, ametrallaba la lluvia y bombardeaba el granizo.

A pesar de todo prestó buen servicio, pues cubría á Lina y Alicia, á retadas entre sí, como bajo una inmensa ala blanca.

Resultaban encantadoras y con valor seguían avanzando hacia Trouville.

—Animo, hermana mía, decía de vez en cuando Alicia. ¡Vamos, esto es distraído... ánimo!

Las ráfagas entre tanto, redoblaban su violencia; y tales avalanchas de agua caían sobre nosotros que comencé á estar inquieto por mis compañeras.

De repente, en una revuelta del camino, me pareció ver humo entre los árboles.

Apresuramos el paso no tardando en llegar á uno de esos verdes terraplenes, que ordinariamente, sirven en Normandía de murallón á las granjas.

Una empalizada se ofreció á nuestra vista y más allá de los manzanos, empapados en lluvia, el techo de una casa.

Ahí nos darán hospitalidad exclamó Lina; ¡entremos Alicia, entremos pronto.

NUESTRA REGION

LEON.—El señor Obispo de Astorga ha abierto una suscripción, que encabeza con 500 pesetas, en obsequio de los damnificados a consecuencia de las terribles inundaciones...
SEGOVIA.—Ha llegado a esta población la Rvda. M. Cándida María, Superiora general de las Hijas de María...
ZAMORA.—Con motivo de la feria que se está celebrando empieza a notarse gran afluencia de forasteros...
PALENCIA.—El Excmo. señor Obispo reunió ayer en su palacio a doce niños de los más necesitados que acuden a recibir instrucción a las escuelas públicas...

VALLADOLID.—El tribunal de oposiciones a las plazas del Banco Castellano ha propuesto al Consejo para Interventor a don José López Tomás y para Tenedor de libros a don Pedro Ruiz Arechevaleta...
—Ha sido trasladado a Santander con igual categoría, el Aspirante de primera clase de esta Administración de Hacienda don Atilano Sevillano...
—Ayer celebraron una reunión los estudiantes en el teatro de la Comedia, para acordar el recibimiento que hay que hacer a sus compañeros los de Coimbra...
—Muy en breve se celebrará el enlace de la bella y elegante señorita Jacoba Ortega, hija del comerciante del mismo apellido, con el funcionario del cuerpo de Establecimientos penales don Vicente Andarís...
—En la carretera de Zaratán ocurrió anteayer por la tarde un desgraciado suceso. Un carro que conducía una parida de botellas de cerveza y en el cual iban la señora doña Agueda Alonso, esposa del dueño de la fábrica de cervezas establecida en la calle del Perú, un criado llamado Rufino Hernando, que hacía de conductor y la mujer de éste Abundia Gutiérrez, voló cerca de Zaratán, sufriendo en la caída contusiones de alguna importancia las dos mujeres y erosiones en la cara y la dislocación del hombro derecho Rufino Hernando...
—Los primeros socorros fueron prestados por el médico de Zaratán, en donde quedó doña Agueda y el matrimonio fué trasladado a la capital, en donde fueron curados en la Casa de socorro por el médico de urgencia...
—El estado de doña Agueda Alonso inspira a gran cuidado, por encontrarse en cinta.

REVISTAS

Sumario del número correspondiente al día 8 del actual de la «Gaceta de la Banca»:
—Balance del Banco de España.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Intereses del dinero.—Cambios de París.—Precios del oro y de la plata.—Siempre lo mismo, por don Anselmo Fuentes.—Banco de España.—La industria eléctrica en España.—Plaqueas de la Hacienda, II por D. P. S.—La Arrendataria de Tabacos.—La industria eléctrica en provincias.—La vida mercantil en España.—Revista bursátil.—Banco de España: Personal.—Noticias.—Anuncios de Bancos y particulares.

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—10:25 m.

El decidido propósito de Paraiso y de Costa es organizar en el plazo de un mes el nuevo partido «Unión Nacional», a fin de estar prevenidos para cuando la aprobación definitiva de las leyes de Hacienda, haga irremediable el divorcio entre el pueblo y los gobernantes.—Rodrigo.



«La Granjería Andante» es el título que lleva el libro, que el distinguido literato don Vicente Sanchis (Miss-teriosa), ha publicado últimamente. Conoció ya seguramente de nuestros lectores el autor de esta obra por sus trabajos periodísticos y por los varios libros que con gran aceptación lleva publicados, no hemos de hacer su biografía ni hemos de pararnos tampoco a elogiar sus producciones, que el público que lee distingue y aprecia.

«La Granjería Andante» consta de dos partes que su autor ha bautizado con los significativos títulos «La política en camisa», y «La moral... disparada».

En los doce capítulos que forman la primera, ha trazado el señor Sanchis una serie de siluetas políticas al desnudo, en las que, con valentía digna de todo elogio, con ingenio y con naturalidad, retrata esa plaga de vividores, políticos de condición, verdadera granjería andante, que unas veces con estudiada hipocresía, otras con cinico desdoro y siempre con transacciones y componendas más ó menos vergonzosas, viven agarrados toda su vida de quien mejor puede colmar sus ambiciones y satisfacer sus deseos, pocas veces justos y razonables.

La segunda parte, que lleva el título de «La moral... disparada», contiene veintidós capítulos, en los que con naturalismo y desaprensión, algo exagerados, a nuestro parecer, presenta las llagas sociales más peligrosas, dejando al descubierto toda su repugnancia y señalando toda su gravedad. La verdad que encierran las descripciones que el señor Sanchis hace, las sentencias, máximas y enseñanzas que se desprenden de su lectura, son lecciones muy provechosas que muchos necesitan, pero que, por desgracia, pocos aprenderán, a pesar de su claridad y sencillez.

Seguramente que el libro que hoy nos ocupa, será ampliamente discutido, como le han sido otros de igual ó parecido corte del mismo autor. El naturalismo valiente y atrevido que

en el campo, no será muy del agrado de algunos moralistas, y menos aún de la numerosa plaga que tan fielmente se ve retratada en las páginas de «La Granjería Andante».

Pero eso no importa; el elemento sano que ve con disgusto y hasta con asco la hipocresía y el cinismo que hoy imperan y que vort con gran placer la desaparición de tanta inmundicia y pobreza, aplaudirá seguramente con nosotros, la buena obra que el señor Sanchis ha hecho a la sociedad, señalando con claridad, sin andar con ambages ni rodeos de ninguna especie, sus vicios y sus defectos, con lo cual deja dado el primer paso para su futura regeneración.—E.

EXPOSICION DE VALLADOLID

La Exposición provincial de ganados, maquinaria y productos agrícolas que ha de celebrarse en Valladolid en los primeros días del próximo Septiembre, se divide en los siguientes grupos:
1.º Ganados en general.
2.º Conejos y aves de corral.
3.º Cosechas y demás productos agrícolas y sus derivados.
4.º Útiles de labor y maquinaria agrícola.
5.º Floricultura y agricultura.



Ventisca



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica... 695.27 m.
Temperatura máxima al Sol... 21.0
Id. id. sombra... 11.6
Id. mínima... 0.0
Id. a la hora de la observación... 7.6
Dirección del viento, S. O. Ventolina.

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—11:10 m.

Telegrafía al Gobierno el Gobernador de Valencia, que si la huelga de empleados de los tranvías no queda hoy definitivamente solucionada, procederá inmediatamente a reconcentrar la guardia civil y dará permiso a las empresas para que reanuden el servicio los nuevos empleados.—Rodrigo.

CARTERA DE NOTICIAS

El general Jaramillo ha enviado un telegrama al ministro de la Guerra dando los nombres de los sargentos y cabos últimamente libertados.

Las huelgas de cercheros-tapaderos de San Felú, Palamos y otros pueblos de Cataluña, se han agravado, a consecuencia de haber sido despedidos del trabajo tres obreros asociados.

También se han declarado en huelga los albañiles de la gran presa que se construye en Pastesol en el río Ter.

Comunicar el San Sebastián que convocadas por el delegado del Consulado de Orange en aquella capital, se han reunido en el Casino distinguidas personalidades, a fin de organizar un festival cuyos productos se destinan a socorrer a los heridos de guerra y a los huérfanos de los que murieron en campaña.

La comisión de Presupuestos del Congreso de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia, ha retirado la enmienda del señor Montero Ríos referente a la reorganización de los Tribunales, a que se refiere el artículo 17.

Esta enmienda servirá de base para un proyecto especial que comprende a la reorganización completa de los Tribunales.

Circula con muchísima insistencia el rumor de que un buque transporte procedente de la República Argentina, ha llegado al Cabo con un caso de peste bubónica a bordo, que se teme sea contagioso e irremediable aunque se ha aislado al enfermo.

La Dirección general de la Deuda, ha acordado, que en los días 16 al 20 de Abril próximo, pueda presentarse el cupón del vencimiento de primer del mismo, de las deudas perpetuas interior y exterior e inscripciones motivadas de la misma renta.

Ha sido firmado el decreto nombrando al señor Alonso Castriello para ministro del Tribunal de lo contencioso administrativo.

No os describiré la granja; no tuvimos tiempo aquel día para fijarnos en ella. De lo único que me acuerdo es de los hermosos manzanos que parecían llorar gruesas lágrimas y del brillante verde de la yerba acá y allá cubierta de charquitos en los que se zambullían agitándose y picoteando infinidad de patos demostrando su alegría.

Los demás animales de la granja, salvo algunas gallinas desconsoladas bajo el insuficiente abrigo de una caba vieja, se habían refugiado en los establos y cobertizos.

Un ancho camino empedrado de pequeños guijarros conduce directamente a la casa que es grande y con la fachada de ladrillos.

La elevación de su planta baja, su dintel con sus tres escalones, sus estrechas ventanas de cristales muy pequeños, el desajuste del lienzo de pared de madera de su primer piso, su alto tejado y su largas chimeneas atestiguan una construcción que se remontaba lo menos al tiempo de Enrique IV.

Duró más; debió ser una antigua y rústica casa solariega a juzgar por las dos alas, que coquetonamente edificadas, flanqueaban el cuerpo principal, y por los blasones, borrosos a causa de las inclemencias del tiempo, cuyos vestigios se veían en los salientes de la viga maestra.

La puerta estaba cerrada solo con picaporte; lo levanté y entramos.

—¡Gracias a Dios! dijo Lina.

—¡Huf! hizo Alicia.

No había nadie, a excepción de un sabueso negro que saltó inmediatamente del hogar y nos saludó con un ladrido bien poco hospitalario.

Pero apenas se aproximó a mis amigos se puso a dar vueltas en torno de ellas moviendo la cola con aire amistoso.

—¡Es el perro de Barbejean! dijo Lina.

—¡Si estaremos en su casa? preguntó Alicia.

—No es probable, observó juiciosamente Lina, pues todo de lata aquí los cuidados de una excelente ama de casa y sabemos que Barbejean es soltero.

Efectivamente la espaciosa sala baja revelaba una casa cuidada con esmero.

Ni un átomo de polvo sobre los ladrillos bien fregados, ni sobre los viejos muebles de encina que relucían como si estuvieran recién barnizados.

No se veía ni una mancha en sus paredes enjalbegadas de un amarillo, ni en sus cortinillas blancas como la nieve, ni en sus limpidos cristales.

Estaban barridas hasta las vigas del techo en las que ninguna araña había logrado tejer su tela.

En cuanto a los pucheros de los vasares, la piedra del hogar, los morillos, la cadena, la vajilla pintada colocada con arte en la parte alta de un armario; las cacerolas de cobre y toda la espuera que decoraba las paredes, así como las cerraduras de puertas y ventanas, brillaban y resplandecían produciendo placer a la vista; ni mas ni menos que en la más imaculada cocina florenca.

En tanto que las señoritas Thévenot acariciando el negro sabueso confirmaban en su pensamiento la idea de que aquel simpático interior no podía menos de ser producto de la vigilancia de una mujer hacendosa, volvió al dintel y desde él llamé para anunciar nuestra presencia.

A la entrada de uno de los establos apareció una estúpida figura de maritornes que atravesando el patio se acercó a mí.

Mi petición se redujo a reclamar hospitalidad hasta que cesara la tormenta.

—Voy a buscar a la señorita, dijo y desapareció por donde había venido.

—¿Quién será esa señorita? preguntó Alicia.

—Pronto lo sabremos, repuso Lina; esperemos.

Y se sentaron delante del hogar para secarse un poco.

La sirvienta no tardó en volver diciendo:

Un telegrama oficial de Manila anuncia que han llegado a Tayabas 66 prisioneros españoles libertados y que quedan por rescatar 700.

Hallándose varios obreros trabajando en la reparación de una obra en la calle Mayor, en Gracia (Barcelona), cayó un tabique, causando la muerte a un operario y graves heridas a otros dos.

Los heridos fueron auxiliados por la Cruz Roja.

Está ya resuelto, según comunican de Londres, que la Reina Victoria hará su acostumbrado viaje anual en Abril, con dirección a Irlanda, donde permanecerá algún tiempo.

TAIBUNALES

MUERTE DE UN NIÑO

Esta mañana ha ocupado el banquillo de los acusados, en la sección primera de la Audiencia, Rafael Sánchez Barrera Moreno (a) «Cueho», procesado por el Juzgado de Béjar como autor de un delito de homicidio por imprudencia.

En ocasión de ir guiando el acusado un carro tirado por bueyes, por el sitio denominado Fuentebuena, en las inmediaciones de la ciudad de Béjar, tuvo la mala suerte de que volcara dicho vehículo, de la propiedad de los fabricantes señores de Galindo, y de que uno de los tres niños que iban montados en él, llamado Inocencio Domínguez, quedara allí mismo muerto, a consecuencia de haberle aplastado la cabeza el carro.

El señor Fiscal había calificado provisionalmente estos hechos como constitutivos de un delito de homicidio por imprudencia, considerando autor al procesado: pero en vista del resultado de la prueba, retiró la acusación, no habiendo por lo tanto lugar a que el jurado pronunciara veredicto.

La Sala dictó auto de sobreseimiento libre, siendo puesto en libertad el sumariado.

HOMICIDIO EN YLLANUEVA DEL CONDE

El hecho de autos originario de la causa en que entendió ayer el jurado, constituido en la Sección segunda, fué en pocas palabras el siguiente:

En la taberna de Villanueva del Conde empezaron a cuestionar, por cuentas que tenían pendientes, José Manuel Montero y Pedro Antonio Hidalgo, infringiendo aquél a éste último, con una navaja, tres heridas, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

El abogado fiscal señor Bárcenas, que fué quien asistió al juicio en representación del Ministerio público, había formulado, como conclusiones provisionales, que se trataba de un delito de homicidio, y como quiera que resultase autor el mencionado procesado, procedía apreciarle la circunstancia agravante de reincidencia, por haber sido ya penado por disparo de arma de fuego, e imponerle 17 años, cuatro meses y un día de reclusión temporal, accesorias y costas, y condenarle además a pagar 2.000 pesetas a la familia del interfecto, en concepto de indemnización.

El letrado señor Hernández Gutiérrez, defensor del José Manuel Montero, relataba los hechos diciendo que después de la cuestión que sostuvieron en la taberna, el interfecto, cuando ya se hallaban en la calle, provocó de palabra a su defendido y llegó a darle una puñalada en el antebrazo izquierdo. En tal sentido, es decir, habiendo habido agresión ilegítima, se apreciase la circunstancia eximente 4.ª del art. 8.º del Código Penal, y por lo tanto la absolución del José Manuel Montero.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, si bien apreciando que habían concurrido dos de los requisitos de la defensa propia, pero también la circunstancia agravante de reincidencia.

La Sala condenó al procesado a doce años y un día de prisión mayor, accesorias y costas, y al pago de 1.500 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

HOMICIDIO EN HERGUIJUELA DE LA SIERRA

También el jurado ha entendido esta mañana en dicha sección segunda de otra causa por homicidio, procedente, como la de ayer, del Juzgado de Seguros.

José Martín Sánchez, guarda jurado de Herguijuela de la Sierra, observó, en ocasión de hallarse guardando el campo, que el ganado cabrío que apacentaba Manuel Puerto Martín, se hallaba causando daños en varias fincas de particulares, por cuya circunstancia le cogió tres ó cuatro cabras para que pagara los daños causados, a lo cual se opuso el mencionado pastor llegando a hacer armas contra el guarda. Este disparó ó se le disparó la escopeta, resultando el Manuel con una herida penetrante en el vientre, a consecuencia de la cual falleció.

El señor Bárcenas, representante del Ministerio fiscal, tenía solicitada en su escrito de calificación provisional, la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal, para José Martín Sánchez, como autor de dicho homicidio.

Partiendo el señor Revillo, defensor del sumariado, de que el pastor hizo dos disparos contra el guarda, con una pistola de dos caños; de que viendo que no había hecho blanco intentó arrebatarle la escopeta, y de que en la refriega que con tal motivo sostuvieron se disparó el arma casualmente y dicho disparo ocasionó la muerte al Manuel, pedía la absolución de su patrocinado.

Resultando de la prueba practicada que la muerte del pastor fué por mero accidente, el representante del Ministerio público retiró la acusación, dictando seguidamente la Sala auto de sobreseimiento libre.

Señalamientos para el día 10

Sección primera.—Vista en juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Béjar, contra Eugracia Tabarés, por robo Ponente, señor Zumalacárregui; abogado, señor Manzano; procurador, señor Sánchez.

Sección segunda.—Conocerá el jurado del su ario seguido en el Juzgado de Seguros, contra Manuel Alonso Marcos, por incendio. Ponente, señor Revesado; defensor, señor Arcos; procurador, señor Gómez.

COMISION MURCIANA

---VAZQUEZ QUEIPO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—12'15 t.

Ha llegado a esta Corte la Comisión del Ayuntamiento de Murcia que viene a invitar a la Reina a que visite la Exposición agrícola que va a celebrarse en aquella capital.

Es en extremo desesperado el estado de Vázquez Queipo.—Rodrigo.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Robertis avanzando

De Londres comunican que Roberts ha atacado una de las posiciones que los boers ocupaban a orillas del río Moler mientras que la caballería inglesa flanqueaba la izquierda del enemigo.

Los boers batieron en retirada, siendo perseguidos de cerca por la caballería y artillería inglesas.

Los boers en Carnarvon

Según dicen de Londres el comandante boer Kock se presentó con bandera blanca frente a Carnarvon (Colonia del Cabo) intimando al magistrado de la plaza que entregara ésta.

El magistrado salió a su encuentro y entonces fué hecho prisionero por los federales; los cuales enarbolaron la bandera del Transvaal en la mencionada población, anexionando ésta al distrito de Orange.

El magistrado será enviado a Bloemfontein, donde se les juzgará por emplear a los indígenas en la defensa de aquella localidad.

Los indígenas serán tratados con mucho rigor.

Varios agentes de policía pasáronse a los boers.

Alocución de Kruger

El presidente Kruger ha dirigido una patriótica alocución a todos los colonos del Cabo en la que les excita a que tomen las armas para combatir a los ingleses.

La rendición de Cronje de los Kruger hace necesaria esta extrema resonancia. La mayor parte de las poblaciones ocupadas por los colonos de origen holandés están sublevadas.

Los últimos despachos dicen que la sublevación se extiende con inusitada rapidez.

Otras noticias

Según datos oficiales la liberación de Ladysmith, ha producido la baja de

de 1.859 entre muertos, heridos y desaparecidos.

—El general Buller marchó hacia el desfiladero de Vreener para evitar que sea fortificado por los boers.

—Créese que la guerra del Transvaal durará todavía un año.

Nadie cree que las potencias intervengan.

—En las colinas que los boers ocupan en Dordrecht han sido hallados 70 cadáveres.

—De nuevo han intentado los boers apoderarse de Mafeking, pero fuer a rechazados.

—Se dice que los ingleses conducirán en breve al general boer Cronje, a la isla de Santa Elena.



EL CULTIVO DEL CAFÉ

Están dando excelentes resultados los ensayos del cultivo del café en Málaga, donde, en vista del éxito hasta ahora obtenido, se proponen algunos agricultores de aquella provincia, xplorar en gran escala esta productiva planta de tan generalizado uso de la que hoy, después de la pérdida de las colonias, somos importadores del extranjero.

Las excepcionales condiciones del clima de la parte meridional de Andalucía permiten producir económicamente las plantas más exigentes en temperatura, y no nos extraña que el café se desarrolle completamente y adquiera el aroma propio de esta estimada semilla, allí donde la caña de azúcar se desenvuelve con la exuberancia que pudiera hacerlo en los países tropicales.

Verdaderamente han de ser empresas semejantes a la que apuntamos las que influyen de una manera más positiva en el acrecentamiento de nuestra riqueza, y son dignos de aplauso tales propósitos, que no dudamos han de beneficiar a sus iniciadores, tanto como a la agricultura en general.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Crescencio, Melitón y Macario

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada privilegiada del Rosario.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis, solemne Salve Carmelitana.

ESPANTOSO INCENDIO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—1'10 t.

Comunican de París que un violento incendio que se produjo en el escenario del teatro titulado Francés, redujo en un momento a escombros todo el edificio.

Hay que lamentar la muerte de la célebre actriz Heriot, que pereció abrasada, y la de tres bomberos que intentaron a todo trance salvarla.

El número de heridos pasa de veinte.

Si en lugar de ocurrir el incendio por la tarde, se produce unas horas después, el número de víctimas hubiera sido enorme.—Rodrigo.

SALAMANCA AL DIA

El empleado de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Candido Sexma, ha sido trasladado a Cuenca.

Los ayuntamientos de Carbajota de la Sagrada y de Forfoleda, han acordado proceder a practicar un deslinde general de terrenos en sus respectivos términos municipales.

La relación última de defunciones ocurridas en la isla de Cuba, publicada por el ministerio de la Guerra, comprende los siguientes soldados de esta provincia: Federico Hernandez Yañez, Dámaso Hernández Santos, José López Alcalde, Julio Martín Rodríguez, Juan Marchos Hernández, Ramón Moreno Calle é Isaac Martín González.

En la iglesia conventual de San Esteban se ha llevado a cabo una hermosa instalación de luz eléctrica.

El segundo teniente, oficial tercero del Cuerpo administrativo del Ejército don Emilio García Flores, ha sido trasladado del parque de Artillería de Cien

dad-Rodrigo, donde prestaba sus servicios, a la Capitanía general de Castilla la Vieja.

Por cuestiones de familia dió anoche una mujer un morrocotudo escándalo en la Plaza de la Verdura.

El concejal señor Torres, que intervino en la cuestión, logró apaciguarla.

El Rvdo. Provincial de los Dominicos P. Sacret, ha visitado al Excmo. señor Obispo.

El día 12 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar en el patio del edificio de la Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de 40 kilos de queso, procedentes de una aprehensión, bajo el tipo de 50 pesetas.

La belleza de la boca es superior a la de la cara, y una señorita con dientes sucios, por linda que sea inspira repugnancia, pudiéndolos tener limpios y perfumados con el Licor de Polo de Orive, primer premio en el IX Congreso de Higiene.—En Salamanca, farmacia de Beltrán de Heredia.

El Juzgado municipal de Villoria instruye diligencias contra Eusebio Casco Corredera y su hijo Domingo Casco Dieguez, como autores de las heridas, leves afortunadamente, que le fueron ocasionadas al tener por la tarde a José Manjón Borrego, guarda jurado de aquel término municipal.

Mañana hará su «debut» en el teatro del Liceo la compañía infantil Bosch, con las obras «La marcha de Cádiz», «Los cocineros» y «La Viejecita».

Ya parece que se han recibido en las oficinas de la Compañía de Tabacos, los sobres monedero para enviar metálico por correo a todas las administraciones, estafetas y carteras.

El coste de dichos sobres, que serán puestos a la venta enseguida, es de veinticinco céntimos de peseta, y el timbre es de quince céntimos por cada envío de sesenta gramos de peso, además del importe del certificado, que es de veinticinco céntimos.

En el último mercado de ganados verificado en Vitigudino se vendieron muchas reses con destino al Matadero de Madrid, pagándose a razón de 68 y 70 reales la arroba.

De haber oído un periódico local, que el Alcalde señor Cuesta, se halla decidido a emprender una activa campaña contra la adulteración de los alimentos y bebidas y a castigar sin contemplaciones las faltas que se cometen en tal sentido.

El vecindario en general lo vería con gusto y se lo agradecería.

Ayer vió al señor Obispo de Ciudad Rodrigo, el Cabildo de la Santa Basílica Catedral de Salamanca.

Se ha publicado el cuaderno cuarto de la interesante publicación «Diccionario Popular Enciclopédico», que tan buena acogida ha tenido entre el público en general, por sus bien redactadas definiciones como por su gran baratura.

Los pedidos, acompañados de su importe, deben dirigirse a la Administración, calle de la Palma, 55, bajo, Madrid.

En Miranda del Castañar ha desaparecido del domicilio paterno el joven Antonio Sánchez Hernández, cuyo actual paradero se ignora.

Dicho infeliz padece de enajenación mental.

El vecino de Cantaracillo Emeterio Galán Casado, ha solicitado de aquel Ayuntamiento una parcela de terreno sobrante de la vía pública en la calle de la Iglesia, para edificar en ella.

Se ha recibido en la Secretaría general de la Universidad, por entrega interesado, el título de Licenciado en Derecho de don Dionisio Hurtado y Merino.

El bofe de la guardia civil Pelegrín Crespo Grande, comandante del puesto de Sotoserrano, participa que sale para Cepeda a fin de practicar averiguaciones encaminadas al descubrimiento de los autores del importante robo cometido en dicha localidad, del que ya tienen noticia los lectores.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Hoyocastro (Ávila), con 312'5 pesetas anuales don Juan Jiménez y Jiménez, y maestra de niñas de La Adrada en la misma provincia, doña Florentina Sánchez Rodríguez, con 412'50 pesetas.

Anoche salió para Madrid, con el objeto de formar parte del tribunal de oposiciones a una cátedra vacante en la facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, el profesor de la de Salamanca, señor Sánchez Mata.

En vista de los rumores circulados acerca de un duelo pendiente entre el señor teniente coronel de Borbón ó alguno de los oficiales de dicho Regimiento, con uno de los jóvenes académicos de la de Santo Tomás de Aquino, dicho jefe del arma de caballería se ha acercado a nosotros, para rogarnos que los desmintamos de una manera rotunda, pues apesar de la indignación que le producirán las ineptas é insultantes frases pronunciadas contra los jefes del Ejército, en una composición leída en la velada de anteanoche en la Academia de Santo Tomás, ha creído oportuno contestar a la protesta cortés que formuló en el salón y fuera de él, una vez que lo hubo abandonado, y con tanta mayor razón cuanto que uno de los PP. Dominicos le manifestó su sentimiento por la ligereza cometida por el autor del mencionado escrito.

Siendo las hernias una relajación de los músculos abdominales debida a la falta de electricidad orgánica por aumento de desgaste en nuestra economía, la única manera de curar estas quebraduras es entonar los músculos con el medio más adecuado, es decir, dando a éstos el fluido de que carecen, y esto se obtiene con el auto-moto eléctrico Busacca, el cual no sólo es uno de los mejores aparatos contentivos para toda clase de quebraduras, sino que por desarrollar una pequeña corriente la electricidad galvánica insensible a nuestros nervios periféricos, dá tónico a los músculos cerrando el paso a la salida del intestino, «pip'on», etc.

El Gobierno español ha concedido al señor Busacca patente de invención por veinte años por su mencionado auto-moto eléctrico, que se fabrica en el consultorio médico quirúrgico internacional. Arsenal, 1, principal, Madrid, centro que le remite a la persona y punto que se le indique.

Ha regresado a esta capital el presidente de la Audiencia señor Zumalacárregui.

Anoche fué auxiliado por el facultativo de la Casa de Socorro señor Pascual, un jóven que por lo visto hubo de suicidarse al serle negada la entrada en casa de su novia, el cual, al intentar, en un momento de arrebatado, poner por obra sus propósitos, cayó redondo al suelo sin sentido, a consecuencia de un fuerte ataque epiléptico.

Como nadie se apercibiera del suceso, parece que el mencionado joven estuvo más de una hora tendido en la vía pública golpeándose.

Dicho facultativo, señor Pascual, le trasladó en un coche al domicilio paterno.

LOS CATALANISTAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 9.—1'50 t.

La junta permanente catalanista ha felicitado al diputado Soler, por la brillante defensa que hizo de Cataluña en el Congreso.

Los catalanistas han organizado un «meeting» que se celebrará el sábado próximo en Cambrils.

También se celebrará otro meeting catalanista en Vilasar.—Rodrigo.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer:
Vacas, 6.
Terneras, 16.
Corderos, 104.
Peso en junto, 2.525 kilogramos.

Demografía

Auclaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas cuarenta y ocho horas.

Defunciones: Manuel Delgado Sánchez, Juana Otero Ramos, Mignel de Castro Rodríguez y Manriño Clemente.

Nacimientos: Manuela Juanes Estévez, Eusebio Iglesias Hernández, José Manuel Martín González, Esperanza Alvarez Martín, Eusebio Serrano, Tomás de Aquino y María González Pérez.

Por defunción del que la venta desempeñando se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Gaj de los Reyes, dotada con 300 pesetas anuales.

Racondación por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas:
Fielato de la Puerta de Zamora, 748'85 pesetas.
Paseo de la Estación, 268'26.
Idem Puente, 496'52.
Total 1.513'63 pesetas.

SE VENDE la casa de la calle de la Párra, número 2. En la calle de San Pablo, 66, darán razón.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

